

## 初一趁早讨彩头

“百节年为首”。隋朝杜台卿在《五烛宝典》中说：“正月为端月，其一日为元日，亦云正朝，亦云元朔。”“元”的本意为头，后引申为“开始”。因为这一天是一年的头一天，春季的头一天，正月的头一天，所以称为三元；因为这一天还是岁之朝，月之朝，日之朝，所以又称“三朝”；又因为它是第一个朔日，所以又称“元朔”。正月初一还有上日、正朝、三朔、三始等别称，意即正月初一是年、月、日三者的开始。

初一零点一过，家家户户开门的第一件事就是放鞭炮，俗称“开门爆仗”。“爆竹声中一岁除”，爆竹声后，满地碎红，灿若云锦，叫作“满堂红”。

“春风送暖入屠苏”，早起的人们抢着去挑第一担“龙头水”。传说，岁首早起挑的第一担水是金水，金水能让人发家；第二担水是银水，银水能让人致富；第三、第四、第五担水，分别是铜、铁、锡水，挑上后三种水，也能让人四季平安，象征做事“好彩头”之祝愿。

“千门万户曈曈日”，往来相遇，逢人拱手作揖恭贺：“年大！年大！”或说“恭禧发财”“百事如意”“新春快乐”等好话，对方也会报以相应的问候。新年的第一天，就此吉祥启开……

大年初一早晨，人人都要先喝一盅“做年茶”，寓意阖家“尝甜头”。是时，家里辈分最小的媳妇，按家里人数把茶盅摆放在茶盘上，盅里放把茶匙，然后用瓷羹舀出适量冰糖粉齑、橄榄（橄榄两头尖）、红枣两粒（枣与早谐音，寓意开门红）和茶米放进茶盅，用瓢舀烧滚沸汤泡茶。然后，双手捧起茶盘，按先长辈后小



## 年俗散记

“糖甜甜、桔圆圆，放火炮、大做年。”

——福安童谣

□ 郑望

字辈依次敬奉上一蛊蛊热气腾腾的做年茶。留下茶粕（茶渣），不能泼掉，象征有食有剩，由家庭主妇双手捧空茶盘，也按原来递茶的长幼辈分顺序来收回茶盅。泡做年茶时，还要多出一盏，称“添丁茶”。

春节第一餐，福安人不可或缺的“彩头”食品是“红头菜面”，寓意“鸿（红）运当头”。线面用红头绳扎成一小束一小束的，福安话叫“指”，一般一碗线面，用一“指”也就够了。因为线面是面类中最长的面，所以叫“长面”和“寿面”。又由于福安话“长面”和“长命”谐音，故福安人也叫它“长命”。

民间俗语：“初一早餐吃碗红头菜面，讨个衣食顺遂”。“打碗面”上堆得满满的菜肴多系素食（通常用植物油，蔬菜，豆制品，面筋，菌类，藻类），都是有吉祥寓意的。比如菠菜，福安人叫“红头菜”，寓意新的一年红红火火；南瓜，福安民间叫“金瓜”，吃了这道菜，自然是财源滚滚来；豆腐方言谐音是“多福”“都有”、花菜的谐音是“发财”，过年自然要吃喽；而紫菜寓意“紫气东来”、芥菜寓意“衣食富足”、菜杆寓意“节节高”……不仅美味享口福，更祈福讨彩头。

在福安，大年初二是不串门拜年的。俗称初二“白年日”，是祭奠家中过世人的日子。凌晨，“做白年”家人有意在红春联顶上镶上一道两寸长的白边，以示心有哀伤。这红白相间的“白额春联”，格外醒目提示：家中“做白年”。这人家在大厅设灵牌，供猪头等祭品，点烛焚香表示对死去亲人的悼念。祭毕，邀亲友吃“白年酒”。餐毕，有不致谢、不擦嘴即回家的规矩。反正类似于古代“国丧”的一切礼仪，就这样沉浸在福安人追念祖先的生活细节中，在每年大年初二得到了完整的体现。

福安这种初二不拜年的习俗源于何时呢？据明万历版《福安县志·风俗·节序》载：“二之日，有新丧之家，设奠延吊。”可见，其俗由来已久。不过，经历了明嘉靖三十八年（1559年）倭寇屠城后，这个传统之俗更赋予了独特意义的内涵。

传说：明朝嘉靖年间，倭寇作乱，屡犯闽浙海疆。有一年，倭寇大举进犯福安沿海，到处烧杀掠夺，一直到年关才撤退。这时大部分家庭都是妻离子散，家破人亡。外出避难者陆续返家，都沉浸在无比的哀痛

之中。过了大年初一，初二就到亲朋好友家凭吊死去的被害者（看别人死人的一天）。之后，每年的农历正月初二，人们忍不住怀念起永远失去的亲人。于是，就将这个传统的“设奠延吊”日定为“做白年”。

福安的祭年，就这样铭刻着惨痛的历史记忆与浓郁悲情，既祭奠先灵和缅怀历史，又赋予寄托勿忘国耻。据说，忌讳初二拜年的特异习俗，居然还是全国迄今为止唯一的倭寇侵华民俗纪念日。

当然，过去的传统形式，经过人情世故的变化，也是在悄悄不断地改变循环。福安“初二不串门”的习俗，也不是一成不变的。如今福安的大年初二，街上似乎也热闹，出门的人还不少。如果你初一日已经去那一家拜过年了，则初二再去也无妨；如果外地的朋友冒昧登门造访，也不至于吃闭门羹。开明的主人则会变通“开脱”：没关系，没关系，我们家不禁忌。

## 正月出行“糍”来运转

“律转鸿钧佳气同，肩摩毂击乐融融。不须迎向东郊去，春在千门万户中。”清代词人叶燮的《迎春》，写的是诗人心中感受到的春意，并不禁感慨：用不着到郊外田野里去寻求，它已来到了千家万户，它在人们的心里。

毋庸置疑，《迎春》洋溢着诗人喜迎新春的欢愉心情，同时提到了“迎向东郊去”是一种习俗。唐陈子昂《晦日宴高氏林亭》诗：“寻春游上路，追宴入山家”；宋韩维《答和叔城东寻春》诗：“寻春之何所，乃在城东隅”；清徐元正《广陵怀古》诗：“寻春易过佳风月，送老难忘好墓田。”……“东风未肯入东门，走马还寻去岁村”，折射出一种入乡随俗的心态。俗，与其说是一种文化现象，莫如说是一种文化养成或文化习惯。“闻健朝朝出，乘春处处寻”，是一种约定俗成，体现春天给人们带来了新的一年的希望。

“风和日暖即佳时”，新春第一次出门，福安民间俗称“出行”。这个“出行”不是随意出去走走，而是很有讲究的哦。要取吉利方向，象征“宜出行，交好运”之祝愿。比如当年大吉“利北”，就往北方向出行；如果“宜南”，则吉兆与时偕行向南走好运。

“出行”回家后，每个人都要食糍点心（或煎吃、烧吃、煮吃一碗糍汤），叫“行时”。行时语出《易坤》：“坤道其顺乎，承天而时行”，意思是“时来运转”“时运亨通”。

据老人说，“行时（糍）”的民俗是老早就传下来了。旧时，糯米做的糍粑是人们庆贺良辰美景、婚嫁诞辰常用礼品。在亲来戚往的日子里，也常常砻谷，舂米，蒸饭制糍，同欢共庆。走亲戚时，有互赠糍粑的风俗，习惯将走亲戚回馈的东西称作“回糍”。

于是，福安人们的口语中有很多关于糍粑的谚语，如“大糯做的糍粑，心软得很”“大碗托糍粑，十拿九稳”“捣糍粑，重主家”“糍粑越打越黏，生活越来越甜”等等。

糍粑在我国南方有的地方也称年糕，是寻常百姓过年必备食品。一般过了腊月二十七，福安家家就忙着把淘好的糯米装入木盆里浸泡，第二天再将糯米一瓢一瓢地倒入大木甑里蒸。蒸熟了，倒进石臼，几个壮汉分持木棍和丁字形木槌，唱起“二十八，打糍粑，打得好，大呷呷”的民谣，使得打糍粑充满了神秘的仪式感。

腊月福安乡间还有一种比较精致的糍粑，叫做黄金糍。它的做法与糯米糍相似，不同的是原料是用粳米和糯米各半，以老南瓜的汤汁浸泡半天以上，然后，捞起蒸成貌似“凝脂”的金黄色的糍团。“凝脂”出臼后，用印花模具把它印成一块块“福”字或者荷花、梅花、仙鹤、桃子、元宝等图案，色、香、味、形一应俱全。节庆时，在五子盘中摆上这样的“黄金糍”，预示团团圆圆，幸福年年。

2023年元旦、春节期间  
文化活动一览表

活动时间	活动项目名称	实施单位	活动地点
2023年1月	喜迎新春·合家圆——包饺子	福安市人民法院	法院食堂
2023年1月	文化进社区	锦阳社区	锦阳社区文化长廊
2023年1月	春节写对联	后垅社区	后垅社区
2023年1月	元宵节猜灯谜活动	后垅社区	后垅社区
2023年1月	元宵节猜灯谜活动	中兴社区	中兴社区
2023年元宵节	元宵节猜灯谜活动	冠杭社区	富春南路
2023年1月	元宵节猜灯谜活动	东凤社区	富春南路
2023年1月	春节写对联	前进社区	前进社区
2023年1月	元宵节猜灯谜活动	前进社区	前进社区
2023年1月	“福气满满”龟湖音乐节	福安团市委	福安市龟湖湖畔
2023年1月下旬	拟拍摄“我们的中国梦”主题宣传片	福安市人民检察院	福安市人民检察院
2023年1月下旬	春节民俗图片展	福安市图书馆	福安市图书馆
2023年1月	冬日暖阳”执法文化进社区活动	福安市交通运输综合执法大队	待定
2023年1月下旬	元宵节猜灯谜活动	莲池社区、福安生态环境局	待定
2023年1月17号	福到赠春联	康厝畲族乡	湖心楼
2023年1月	“迎春节,送对联”活动	范坑乡党委	范坑乡政府
2023年1月	迎春节文艺戏曲下乡活动	范坑乡党委	范坑村
2023年1月	春节送温暖志愿活动	范坑乡党委	范坑乡
2023年1月—2月	穆阳镇国家级历史文化名镇改善提升成果调研学习	福安市住建局	穆阳镇
2023年1月—2月	迎新春民乐演奏会	穆阳镇人民政府	穆阳镇桥下文艺广场
2023年1月—2月	“幸福春联送万家”赠送春联活动	穆阳镇人民政府	石马兜仰止祠
2023年1月—2月	“阅青春”读书分享会	穆阳镇人民政府	石马兜仰止祠
2023年1月—2月	送春联	晓阳镇	晓阳村
2023年1月—2月	春联送温暖志愿活动	南溪村、首洋村	南溪村、首洋村
2023年2月	元宵节灯谜活动	东凤社区	富春路
2023年2月	元宵传统灯谜竞猜	穆阳镇	三角坪
2023年2月	元宵灯谜活动	福安市交通运输综合执法大队	待定
2023年2月5日	元宵节猜灯谜活动	福安八中	友臣苑
2023年2月上旬	拟举办趣味运动会	福安市人民检察院	福安市人民检察院
2023年元宵节	元宵灯谜活动	城北街道	富春南路
农历二月初二	二月二会亲节	后门坪村	后门坪村
2023年2月上旬	福安市第三十一届元宵灯谜活动	福安市委宣传部	城南街道、城北街道、阳头街道